

“五段式”分时电价引导“错峰用电”

居民生活用电谷段每度0.37元,峰段每度0.58元

闫聪 济南报道

山东省发展改革委发布全国首个《山东省分时电价政策创新与实践》蓝皮书,4月15日,省政府新闻办举行“抓改革创新 促高质量发展”主题系列新闻发布会,邀请省发展改革委负责同志等山东深化分时电价改革,促进新能源消纳和惠企利民情况。省发展改革委党组成员、副主任刘勇详细介绍了山东省“五段式”分时电价政策的主要内容及成效,该政策在工商业、农业生产、居民生活等多领域发挥了显著的降本增效作用,同时提升了新能源消纳能力,为全省能源优化利用注入新动力。

“五段式”分时电价政策将一天划分为尖、峰、平、谷和深谷五个时段。以2025年4月份35千伏一般工商业电价为例,低谷时段为10:00至15:00,电价为每度0.35元,其中深谷时段为11:00至14:00,电价低至0.25元;高峰时段为17:00至22:00,电价为1元,尖峰时段为17:00至20:00,电价为1.2元;其余时段为平时段,电价为0.71元。

在工商业领域,该政策适用于全体工商用户,为企业降本增效提供了有力支持。东营市广饶县一家大型轮胎制造企业,年用电量近4亿度。在政策引导下,企业将原来在高峰时段进行的轮胎硫化工艺环节,调整到低谷、深谷时段,一年可节省8000多万元。这一成功案例充



分展示了“五段式”分时电价政策在工业企业中的巨大潜力,推动企业通过优化用电时间实现成本控制。

农业生产领域同样受益于“五段式”分时电价政策。2023年,省发改委在潍坊青州、济宁兖州花卉种植领域开展试点,取得了良好成效。以潍坊青州市一家花卉种植企业为例,企业通过优化兰花加温时间,每年可降低10%的电费成本。2024年,政策执行范围进一步扩大至全省农业、林木培育和种植等7个农业生产领域,电价标准分别为每度0.86元、0.7元、0.52元、0.36元、0.19元,时段划分与工商业一致。政策执行后,农业生产各领域用电优化意识逐步显现,为现代农业发展

提供了更加经济的用电方案。

在居民生活领域,为照顾居民生活用电习惯,现阶段将居民家庭分时电价暂分为峰、谷两段,其中峰段为8:00至22:00,电价为每度0.58元;谷段为22:00至次日8:00,电价为每度0.37元。居民用户选择执行分时电价后,可以把电热水器、洗衣机设置到低谷时段自动启动,一年可节省几百元电费。此外,为引导电动汽车合理充电,山东对电动汽车个人充电桩单独设置了23:00至次日7:00的低谷时段,电价低至每度0.38元,在10:00至15:00设置了低谷、深谷时段,深谷电价低至每度0.22元。电动汽车用户可将充电桩设置在低谷、深谷时段自动充电,按照每周充一次计算,全年充电电费可降低30%左右。

分时电价政策运用价格杠杆引导大家“错峰用电”,不仅帮助用户节省了用电成本,还减轻了电网压力,提高了新能源消纳能力。近年来,山东省午间新能源消纳能力增加约583.87万千瓦,晚峰用电负荷转移约225.51万千瓦。在新能源年均增长1500万千瓦的情况下,山东电网新能源利用率连续多年保持较高水平。

下一步,省发展改革委将根据新能源出力特性,继续探索更加灵活的优化方式、更加精细的分时时段,及时将市场红利传导至全体用户,为全省能源可持续发展和经济社会高质量发展提供坚实保障。

闫聪 济南报道

山东首创的“五段式”分时电价机制实施以来,已形成年化超30亿元的企业用电成本“减负包”,新能源消纳能力跃居全国前列,打造出电力市场化改革的“山东样板”。

作为全国首个将全天划分为尖峰、高峰、平段、低谷、深谷五个时段的省份,山东的价差幅度创下纪录:深谷时段(如午间光伏大发时段)电价最低至0.2元/度,较平段下调90%;夏季晚高峰电价最高上浮100%。这种“用电如炒股”的精细化管理,直接对应山东光伏装机容量全国第一、新能源装机占比超40%的省情特点。

“中午晒太阳反而电费更便宜,这在传统电价体系里不可想象。”国网能源研究院副院长王耀华指出,山东通过动态调整机制,将原本的用电高峰时段转为深谷时段,仅此一项就使午间新能源消纳能力提升583.87万千瓦,相当于少

建5座百万千瓦级火电厂。目前,政策红利已渗透至生产生活各领域:在工业领域,魏桥创业集团通过将电解铝生产调至深谷时段,单月电费节省超千万元;在农业领域,泰安宁阳某农业公司将灌溉时间从17点调整至16点,单次灌溉即省电费300元;在居民生活方面,电动汽车夜间充电成本降低40%,全省充电桩谷段使用率提升至67%。

省发改委的数据显示,政策实施后,晚高峰负荷转移225.51万千瓦,相当于减少了一个中等城市的峰值用电压力。

下一步,山东将重点推进三大改革:今年内实现智能电表全覆盖,基于AI分析提供个性化用电方案;试点虚拟电厂聚合分布式电源参与电力市场交易;开展“用电分时段,生活更低碳”全民行动,在社区推广智能插座等硬件。

“分时电价不是简单涨价降价,而是用市场之手重构能源时空格局。”省发改委副主任刘勇表示,山东经验已获国家发改委认可,将为全国电力体系绿色转型提供可复制的解决方案。

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘森



大乐透8.8亿元派奖首期中一等奖

青岛购彩者领奖1000万元

4月9日,超级大乐透第25038期开奖,前区开出号码07、08、20、26、34;后区开出号码08、09。当期全国销售3.67亿元,为国家筹集彩票公益金1.32亿元。当期全国共中出4注一等奖,山东青岛一位彩民中得基本投注一等奖1注,奖金1000万元。

4月10日下午,幸运购彩者刘先生(化姓)来到青岛体彩中心领取自己的幸运大奖。他此次的中奖彩票为一张4注号码投注的单式票,

其中一注命中本期一等奖,号码都是机选的,8元钱收获1000万元。刘先生表示多少觉得有些不真实:“我一直有买大乐透的习惯,昨天下班路过旁边体彩店就去机选了4注号码,也没有追加,没想到竟然中奖了,今天早上才想起来看中奖号码,一看竟然中了一等奖,真的太惊喜了!”

今年是超级大乐透上市十八周年,值此18周年庆之际,超级大乐透派奖活动欢乐来袭,派奖资金总额

高达8.8亿元,涵盖全部奖级……在派奖活动期间,购彩者购买单票单期满18元的超级大乐透彩票,即可参与活动。符合条件的多期票、套票(在部分地区有售)和预售票均可按期开启派奖资格。这一参与条件设计兼顾普惠性与趣味性,活动规则简单明了,覆盖范围广泛,让每一位购彩者都能够轻松参与。一场充满幸运与惊喜的派奖盛宴在这个明媚温暖的春天开启,为购彩者带来更多惊喜的购彩体验。(郑钦泽)

“行大运”送幸运 淄博购彩者喜中顶呱刮10万元

青春邂逅公益,梦想与好运并肩,“行大运”作为近期上市的顶呱刮票种,通过年轻化设计与趣味性玩法,寓意好运如影随形,传递奋发向上的生活态度,深受购彩者的喜爱。

近日,淄博体彩再传喜讯,位于临淄区学府路的3707005112站点中出面值20元的“行大运”10万元!4月7日,购彩者李女士(化姓)来到体彩淄博分中心兑取了

这份幸运大奖。据了解,李女士一直对“超级大乐透”情有独钟,买大乐透既是生活的小习惯,也是给自己留一份期待。忙碌之余,也会购买几张顶呱刮,享受那种期待和惊喜的过程,希望为自己的生活增添一些乐趣。李女士说:“那天是清明节假期,我像往常一样,习惯性地走进家附近的体彩销售点,就顺手买了几张,想不到大奖就这样降临到我身上了,以后还会继

续支持中国体育彩票,为公益事业贡献一份力量。”

每一张体彩顶呱刮即开票面值金额的20%都会纳入彩票公益金,以一张20元面值的“行大运”为例,其中就有4元纳入彩票公益金。这看似不起眼的数字,在无数购彩者的积极参与下,汇聚成强大的公益力量,为体育和社会公益事业注入源源不断的活力。(李世超)

